

·快人快语·

路径依赖下的考试

□ 张连起(北京)

(-)

年年岁岁花相似,岁岁年年"试"不同。今年的会计专业资格考试、注册会计师考试、资产评估师考试等等又到了不约而至的报名及备考阶段。此时,俺有一个幼稚园水平的问题:考试是什么?

张会计说,考试是一项不能证实却能证伪的活动,是"一小撮"折磨多数人的游戏;王会计说,考试是进入者需支付的"门槛成本",是在无奈基础上的"次优选择";李会计说,考试常常是"二律背反",考得上的干不来,干得来的考不上;赵会计说,考上了只意味着打了一针"鸡血",考不上则不过是"X痿"的副形式;刘会计模仿着阿Q的口吻道:考试,妈妈的……

考试是古已有之的,今人不过发扬 光大罢了。按新制度经济学的观点,现行 的诸多会计(或与其关联)考试大抵是 "路径依赖"。所谓路径依赖是说一旦人 们选择了一种制度,就如同走上了一条 漫漫的不归路。惯性的力量会使这一制 度不断强化,即出现制度被"锁定"的情 形。如果您嫌此解释较抽象,不妨讲个故 事,好让您体会"路径依赖"的威力:

美国铁路两条铁轨之间的标准距离 是四英尺又八点五英寸。这样一个奇怪 的数字,究竟从何而来呢?原来这是英国 铁路的标准,而美国铁路最早是由英国 人建造的。英国铁路呢,是由造电车的人 设计的,而四尺八寸半正是电车的标准。

电车的标准是从哪里来的?原来最先造电车的人以前是造马车的,于是沿用马车的轮宽标准。那么马车为什么要用这个轮距呢?因为英国老路上的辙迹宽度是四尺八寸半,若不然马车的轮子很快就会撞坏。

辙迹又从何而来?答案是古罗马战 车所为。倘若再问,罗马人为什么以如此 奇怪的数据作为战车的轮距呢?理由很简单,这是两匹拉战车的马的屁股宽度。

既然现代运输系统的设计是两千多 年前便由两匹马的屁股宽度所决定的, 那么,我们也许用不着提出"为什么要考 试"的命题了。

(=)

考试总是免不了的。

弄明白了这一冷冰冰的事实, 我们 先不必忙着打开指定教材, 倒是应花点 时间盘算盘算考试成本,这对于确立"咬 紧目标、周密筹划、恰当出击、一举成功" 的考试策略不无裨益。

考试成本包括直接成本和间接成本 两部分。直接成本通常由"孔方兄"代劳, 如报名费、教材费、培训费等,恐有成百 上千元。而间接成本包含机会成本、心理 成本等,难以量化。

从心理成本看,考试前的那段时间 几乎使人变成了读书虫儿,来自社会、家 庭及自身的压力颇大,心理成本剧增。但 转念一想,当今的社会,知识经济流光溢 彩,市场竞争方兴未艾,压力是无时不 在、无处不在的。今天没有压力,明天就 会放弃努力,后天也便失去了动力,到那 时,除了咀嚼苍凉,夫复何言?俺"敲"到这里,望着窗外光与影的喧嚣,怔怔地想:人才地位与人才价值的变迁,迫使当代中国会计人必须翻越考试的万水千山,于路径依赖的制度下,杀出一条"血"路来,方能将心理成本降至最低。

作把上面的话归纳为"考试经济学",主题思想是考试不仅要核算会计成本(货币支出表示的直接成本),还要核算经济成本(机会成本、心理成本等代表的间接成本),并且进一步实施成本效益分析程序,以最终作出理性的考试决策——今年该考几门?怎样合理安排时间?如何调整心态?——您以为然否?

(三)

再来说说怎样考试。不过,俺并没有 诀窍,也没有好为人师的习惯,拉杂几 句,权当引玉之砖。

首先,您千万别怕,更不要猎奇,到 处打听什么录取率。您只消把别人都当 成傻瓜(并非实质性冒犯)就够了---天 生我材必有用,有用必过考试关!其次, 按照您熟悉和有效的复习方式 (不一定 非要从外部取经),或由简到繁,或由厚 到薄,或归类强记,或题干集成,或从今 年的制度、准则变化中挖掘考试的焦点, 或从前期的考试中爬剔尚存的冰点…… 最后,旁若无人地去考吧,成功了,就当 参加了一次例行的体检;失败了,也没什 么要紧,就当老天爷(外国人叫上帝)提 供了继续深造的机会。真的,如果您没有 考试的督促,还会玩命地学习吗?好比登 山,在山路上的时候,往往容易"守恒", 而到了山顶,就只有"放松"了。

走向路径依赖下的考试,等于沿着 四尺八寸半的路轨,走向求知与求索的 故乡。至于马的屁股,不去管它。

责任编辑 刘黎静